

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

диссертационного совета ДСУ 208.001.24, созданного при ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М.Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) по диссертации на соискание ученой степени доктора медицинских наук

аттестационное дело № 74.01-07/109-2023

решение диссертационного совета от 28 июня 2023 года, протокол № 10

О присуждении Осиповой Наталье Николаевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени доктора медицинских наук.

Диссертация «Биполярное аффективное расстройство II типа: ранняя диагностика, клиника, динамика, прогноз» в виде рукописи по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология принята к защите 27 апреля 2023 г. (протокол заседания № 7/2) диссертационным советом ДСУ 208.001.24, созданным при ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), 119991, г. Москва, ул. Трубецкая, дом 8, строение 2 (приказ ректора № 1203/Р от 05.10.2022 г.).

Соискатель Осипова Наталья Николаевна, 22 мая 1971 года рождения, в 1995 году окончила Смоленскую государственную медицинскую академию по специальности «Педиатрия».

Диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему «Характеристика агрессивности у делинквентных подростков» защитила в 1999 году в диссертационном совете, созданном на базе Московского научно-исследовательского института психиатрии.

Работает доцентом кафедры психиатрии и наркологии ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Минздрава России с 2020 г. по настоящее время.

Диссертация выполнена на кафедре психиатрии и наркологии лечебного факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Минздрава России.

Научный консультант:

доктор медицинских наук, профессор БАРДЕНШТЕЙН ЛЕОНИД МИХАЙЛОВИЧ, ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Минздрава России, кафедра психиатрии и наркологии заведующий.

Официальные оппоненты:

КАЛЕДА ВАСИЛИЙ ГЛЕБОВИЧ – доктор медицинских наук (14.01.06 – Психиатрия), профессор, Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научный центр психического здоровья» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, заместитель директора по развитию и инновационной деятельности, заведующий отделом юношеской психиатрии

КРАСНОВ ВАЛЕРИЙ НИКОЛАЕВИЧ – доктор медицинских наук (14.01.06 – Психиатрия), профессор, Московский научно-исследовательский институт психиатрии – филиал Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации, отдел клинико-патогенетических исследований в психиатрии, руководитель отдела

ШИРЯЕВ ОЛЕГ ЮРЬЕВИЧ – доктор медицинских наук (05.13.09 - Управление в биологических и медицинских системах), профессор, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра психиатрии с наркологией, заведующий кафедрой

Оппоненты дали положительный отзыв по диссертации.

Ведущая организация: Федеральное государственное бюджетное военное образовательное учреждение высшего образования «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации в своем положительном заключении, подписанном Шамреем Владиславом Казимировичем, доктором медицинских наук (14.01.06 – Психиатрия), профессором, заведующим кафедрой и клиникой психиатрии, Курасовым Владиславом Казимировичем, доктором медицинских наук (14.01.06 - Психиатрия), профессором кафедры и клиники психиатрии, указала, что диссертационная работа Осиповой Натальи Николаевны на тему «Биполярное аффективное расстройство II типа: ранняя диагностика, клиника, динамика, прогноз» является научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научная проблема комплексного клинического анализа структуры и динамики ранних проявлений биполярного аффективного расстройства II типа для совершенствования его диагностики, прогнозирования и профилактики.

По актуальности, объему проведенного исследования, а также по научно-практической значимости полученных результатов диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. №0692/Р, а автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17 Психиатрия и наркология.

Соискатель имеет 21 опубликованную работу по теме диссертации, общим объемом 5,4 печатных листа, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 16 (в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Университета / Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные

научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора наук – 10; статьях в изданиях, индексируемых в международной базе Scopus – 6), иные публикации по результатам исследования – 5. Авторский вклад – 80%.

Наиболее значительные работы:

1. **Осипова, Н.Н.** Современные подходы к диагностике биполярного аффективного расстройства в подростковом возрасте / Л.М. Барденштейн // **Вестник неврологии, психиатрии и нейрохирургии.** – 2020. – №7. – С. 69–79.
2. **Осипова, Н.Н.** Структура аффективных колебаний в неклинической выборке / Н.Н. Осипова, Л.М. Барденштейн, Г.А. Алешкина, Е.В. Дмитриева // **Бюллетень сибирской медицины.** – 2021. – Т. 20. – № 3. – С. 79–88. [Scopus]
3. **Осипова, Н.Н.** Структура клинических проявлений дебюта психических расстройств с симптомами аффективного регистра в подростковом возрасте / Н.Н. Осипова, Л.М. Барденштейн, Н.И. Беглянкин, Е.В. Дмитриева // **Психиатрия.** – 2022. – 20(2). – С. 42-50. [Scopus]
4. **Осипова, Н.Н.** Применение скрининговых методик для ранней диагностики риска биполярного аффективного расстройства у подростков / Н.Н. Осипова, Л.М. Барденштейн, Л.Л. Лямец, Е.В. Дмитриева // **Бюллетень сибирской медицины.** – 2022. Т. 21. – №2. – С.105-114. [Scopus]

На автореферат диссертации поступили отзывы от: доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой психиатрии и медицинской психологии ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России – Владимира Давыдовича Менделевича; доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой психиатрии, наркологии и медицинской психологии ФГБОУ ВО «Смоленский государственный медицинский университет» – Александра Сергеевича Охалкина; доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой психиатрии, медицинской психологии и наркологии с курсом ДПО, ректора ФГБОУ ВО «Алтайский государственный медицинский университет» Минздрава России – Ирины Игоревны Шереметьевой; доктора медицинских наук, профессора, заведующего

кафедрой психиатрии, наркологии, психотерапии и клинической психологии ФГБОУ ВО «Саратовский ГМУ имени В.И. Разумовского» Минздрава России – Юлии Борисовны Барыльник; доктора медицинских наук, профессора, исполняющего обязанности заведующего кафедрой фундаментальной психологии и поведенческой медицины ФГБОУ ВО «Сибирский государственный медицинский университет» Минздрава России – Александра Николаевича Корнетова.

Отзывы положительные, критических замечаний не содержат.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что оппоненты являются известными специалистами в данной области и имеют публикации по теме диссертации в рецензируемых журналах.

Федеральное государственное бюджетное военное образовательное учреждение высшего образования «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации выбрано в качестве ведущей организации в связи с тем, что ряд научных направлений, разрабатываемых данным учреждением, соответствует профилю представленной диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

изучены ранние проявления психических расстройств с симптомами аффективного регистра при первом обращении за психиатрической помощью и их нозологическая квалификация;

установлено, что инициальные проявления биполярного аффективного расстройства клинически гетерогенны, нозологически неспецифичны, в большинстве случаев совпадают с подростковым возрастом;

выявлено, что наибольшие трудности диагностики биполярного аффективного расстройства II типа представляют гипоманиакальные состояния в связи с субъективной и объективной сложностью распознавания

клинических феноменов как жалоб и поводов для обращения к специалистам;

определена клинико-психопатологическая структура гипоманиакальных эпизодов на начальных этапах заболевания с учетом данных психометрической диагностики;

разработана клиническая типология ранних проявлений биполярного расстройства II типа для уточнения дифференциально-диагностического процесса;

предложена и апробирована модель ранней диагностики БАР II типа, включающая комплексный клинико-психопатологический и психометрический подходы;

Теоретическая значимость диссертационного исследования обоснована тем, что:

создана научная концепция продромального периода биполярного аффективного расстройства, согласно которой инициальные проявления расстройства клинически гетерогенны, нозологически неспецифичны;

определены научные предпосылки для использования модели ранней диагностики биполярного аффективного расстройства II типа в общемедицинской практике и на доклиническом этапе оказания психиатрической помощи;

разработана системная и комплексная оценка структуры аффективных расстройств с учетом продромальных проявлений, структурно-динамических соотношений в развитии расстройства, сопутствующей коморбидной патологии, влияния возрастного фактора;

продемонстрирована необходимость комплексного подхода к ранней диагностике биполярного аффективного расстройства II типа с использованием основного клинико-психопатологического метода и сочетания дополнительных психометрических методик на доклиническом этапе и первичном звене здравоохранения;

приведено научное обоснование принципов совершенствования

диагностики биполярного аффективного расстройства II типа диагностики на основе всестороннего анализа структуры и динамики симптомов аффективного регистра на клиническом и доклиническом уровнях.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

результаты исследования **внедрены в практику** амбулаторной и стационарной психиатрической службы г. Смоленска и г. Москвы, а также в учебный процесс кафедры психиатрии, наркологии и медицинской психологии ФГБОУ ВО «Смоленский государственный медицинский университет» Минздрава России; кафедры психиатрии и наркологии, кафедры психиатрии, наркологии и психотерапии ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Минздрава России.

определены наиболее значимые прогностические признаки диагностики БАР II на доклиническом этапе и перспективы практического использования полученных результатов в виде оптимизации дифференциально-диагностических подходов на ранних этапах формирования симптомов аффективного регистра с дальнейшим выделением групп риска и клинико-динамическим наблюдением.

разработана и внедрена модель ранней диагностики биполярного аффективного расстройства II типа с целью оптимизации алгоритма диагностики в общемедицинской практике, службах охраны психического здоровья в образовательных и медицинских учреждениях. Разработанная модель основана на принципах преемственности между амбулаторным и стационарными звеньями психиатрической службы, ориентирована на особенности психиатрической помощи лицам подросткового и юношеского возрастов.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

результаты получены на основе комплексного углубленного психопатологического и психометрического обследования пациентов и

здоровых респондентов, достаточного по объему и уровню репрезентативности клинического материала. Диссертационная работа выполнена на высоком методическом уровне, с четким соблюдением критериев включения и невключения, применением корректных методов статистической обработки и использованием пакета профессиональных программ статистического анализа, что позволило получить надежные статистически значимые результаты.

Теоретическая концепция построена на глубоком анализе литературных данных, представленных по изучаемой проблеме, согласуется с имеющимися в настоящее время экспериментальными и практическими данными по теме исследования.

Достоверность результатов подтверждается представленным автором материалом.

Данная концепция согласуется с опубликованными результатами по теме диссертации в отечественной и зарубежной литературе; основана на тщательном анализе современных данных литературы и не противоречит имеющему в настоящее время практическому опыту.

Идея базируется на анализе и обобщении теоретических и практических данных отечественных и зарубежных исследований, анализе практического применения используемых в работе методов и ранее полученных с их помощью данных.

Результаты получены с применением стандартизированных и валидизированных методик. Анализ данных проводился с помощью программного обеспечения, являющегося отраслевым стандартом, либо с помощью алгоритмов с наилучшей производительностью в конкретных наборах данных.

Использованы современные и актуальные данные отечественных и зарубежных исследований, а также проведено сравнение полученных данных.

Применены современные методики сбора, анализа, статистической обработки полученных данных, представления материала, позволяющие говорить о достоверности полученных результатов. Данные обработаны в пакете программ «STATISTICA 8.0» для WINDOWS (StatSoft, USA).

Личный вклад соискателя состоит в: определении цели, задач и разработке дизайна настоящего исследования, формировании репрезентативных выборок объектов наблюдения в соответствии с критериями включения; проведении комплекса современных адекватных диагностических методик оценки психического статуса больных биполярным аффективным расстройством и здоровых респондентов; проведении глубокого анализа полученных результатов с применением современных методов статистической обработки; обобщении и интерпретации результатов исследования; подготовке научных публикаций и выступлений на всероссийских и международных конгрессах; формулировке выводов и практических рекомендаций; подготовке текста диссертации и автореферата.

Диссертация не содержит недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, и полностью соответствует требованиям пункта 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022г. №0692/Р), предъявляемым к докторским диссертациям.

В ходе защиты диссертации критических замечаний высказано не было, членами диссертационного совета был задан ряд вопросов, на которые Осипова Наталья Николаевна дала исчерпывающие ответы.

По результатам защиты диссертации на заседании 28 июня 2023 года диссертационный совет принял решение: за решение научной проблемы по комплексной диагностике биполярного аффективного расстройства II типа на

ранних этапах заболевания, имеющей существенное значение для психиатрии, присудить Осиповой Наталье Николаевне ученую степень доктора медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, присутствовавших на заседании, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, из 20 человек, входящих в состав совета, утвержденного приказом ректора, проголосовали: за присуждение ученой степени - 16 человек, против присуждения ученой степени - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель
Диссертационного совета



Кинкулькина Марина Аркадьевна

Ученый секретарь

Зиновьева Ольга Евгеньевна

29 июня 2023 г.